

端午节

又逢端午,又闻粽香。在每一个中国人心中都有一个自己的端午节。让我们一起阅读大家的端午……

又是一年端午时,中华大地弥漫着和谐温馨,粽叶淡薄,艾草飘香,鼓声阵阵,赛起龙舟,纪念那位两千多年前吟唱着“世人皆醉我独醒”满怀着悲愤与哀伤投入江中的老人。

宁投江而死,不受世间尘埃染其清白身。屈原不会想到,被流放的他死后被千古传颂。百姓们怕江中鱼食其尸,向江中投入稻米,让鱼儿食,表达了他无比的敬重。也许粽子棱角分明的形状象征着不与世同流合污的品格,里面的红枣就是一片赤胆忠心。此后,无数的后来者们前仆后继,贯古穿今。“王师北定中原日,家祭不忘告乃翁”的陆游、“留取丹心照汗青”的文天祥、“男儿何不带吴钩”的李贺、“去留

肝胆两昆仑”的谭嗣同……无数的热血男儿在传承;无数的人们在高喊着“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”寻找真理。

今天屈原的精神从未离我们这么近。那时的屈原不被世人理解,处于人生的逆境之中,却时刻与祖国同呼吸共命运。今天钢铁行情处于寒冬,国家经济结构在调整,钢铁面临着包括产能过剩在内的各种各样的挑战。在

严峻的形势面前我们应该有“身处逆境,不改初衷”的屈原精神,同心协力划动太钢不锈“龙舟”,团结一致以品种质量为“帆”,更稳更坚定地打一场攻坚战、持久战,抢占市场竞争制高点。

端午时节

■王思同

端午节的记忆

■刘清平

一年一度的端午节又要来到了,这不禁勾起我童年的回忆。

大概是六岁时吧,我和妈妈回老家去看外婆,正好赶上端午节。那时候家乡的河还能划船。当远远听见锣鼓震天、呼喊撼地时,好奇的我便拉着外婆出门去看热闹。刚好,河上五彩缤纷的龙舟正威严地列成一排,气势满满地准备捕捉那一声令下。

发令枪响后,箭在弦上的龙舟如一条条迅猛如雷的水龙,在水上划过。而船上的那些“驭龙者”更是精神抖擞,特别是船两头正奋力击鼓的鼓手。划舟人的斗志似乎随着那一下一下的如雷鼓声不断激涨。这一幕让我看得如醉如痴。而外婆在旁一直紧紧地攥着我的手,高兴地笑着。

午饭时间到了,外婆给我端来香喷喷的粽子,粽子散发着一股清新浓郁的粽香,让我直流口水。我迫不及待地剥开一个,大口大口地吃起来,好像一个干渴的人突然发现一大眼清泉一般……看着我狼吞虎咽的样子,外婆慈祥地说:“慢点,别噎着。”晚上,外婆还给我手腕上系上五彩丝线,告诉我,它象征五色龙,可以降伏妖魔鬼怪。

一晃好多年过去了,外婆已经过世,我永远也不能再牵着外婆的手在长堤看比赛了。



端午临近,小巷里飘来阵阵蜜枣糯米的香甜。小贩摊位上,一颗颗棱角分明的粽子密集地攒在一起,让人垂涎。我的眼前不由浮现出一串美妙的意境来。

香甜的粽子,还有一位身穿长袍站在江边的忧郁诗人,这便是端午节,这便是满载着欢欣喜悦而又承载着千年淡淡哀思的端午节。

端午这一天,母亲会在孩子的手腕系上五彩丝绳,以祈求平安和福分,直到端午之后的第一次下雨才取掉。

长大后,我知道了屈原的故事以及赛龙舟的习俗。我倒是认为,端午节最初就是纯粹的在农忙之后为了欢庆丰收和放松劳累的身体,进而

把日期固定下来而已,并且端午起源于北方而不是南方。在北方,端午节的日期恰好是小麦刚刚收割完毕的时节,每年小麦收割和脱粒完毕之后,好好地饱餐美味佳肴并休息一番。

故乡的端午节也是热闹非凡,街边叫卖着各式各样的粽子。清明有一些哀思,中秋正值农忙时节,春节又太严寒,所以我认为端午是一年中

最好的节日——不忙,气温又温润清朗,并且刚刚丰收完毕。

又是一年粽子飘香之时,我打电话给远方的侄女,讲起乡民们在汨罗江中投入糯米以防屈原的尸体被鱼吃掉的故事,教她吟起那首古诗:

“轻汗微微透碧纨,明朝端午浴芳兰。流香涨腻满晴川,彩线轻缠红玉臂……”。



粽香记忆

■赵敏

“青青艾香飘端午,浓浓情思粽是情”。不知不觉时间已经将我们带到端午时节,空气中已然弥漫着淡淡的粽叶清香。周末清晨起个大早,早来到街边闹市,看到那绿绿的粽叶还带着露水,便欣然买了一些带回家中体验着包粽子的乐趣,那儿时过端午的情景也随着这一枚枚粽子浮现眼前。

小时候,每逢端午前夕,母亲都要用那五彩的丝线绕在我们姐妹俩的手腕和脚踝上,据说可以避邪除瘟,保佑平安。其实在我心里,这些五彩的丝线早已成为最美的装饰。偶有空闲时,母亲还会亲手为我们缝制手工的香囊,选用一些鲜艳的绸缎小布头,里面塞些棉花,放些香草,一针一线密密麻麻。戴上这精美的香囊,在小伙伴中炫耀一番,那被羡慕的场景至今都令我兴奋不已。盼望中终于等到母亲要包粽子了,帮着母亲将一切准备就绪,便围坐在母亲身边。看着那粽叶在母亲手中几经翻转后便包裹成形,我有些按捺不住了,总想跃跃欲试一把。在征得母亲的同意后,我便开始尝试着包粽子,几次下来也未能如愿,看来这“技术活”一时半会儿是学不到手的了。我们在热切地期待中、追问中、催促中,等待粽子送到嘴边的时刻……

解开马莲、剥开粽叶的那一刻,看到那红红的蜜枣已镶嵌在软软的糯米粒中,米粒晶莹剔透,粽香浓郁扑鼻。迫不及待地美美咬上一口,那粽叶的清香已完全渗透在黏黏的糯米当中,味道真是美极了!每每端午节,左邻右舍的主妇们便忙碌起来,都将各自的“绝活”在粽子中体现,配料各式各样,味道甜咸各异,我们都沉浸在这浓浓的粽香之中。也不知从何时起,邻里邻居间便形成了一种彼此的默契,相互赠送着粽子,品尝着邻家的味道,这看似简单的举动让邻里们感受到的不仅仅是这粽子的美味,更是这邻里间的浓浓真情。这枚小小的粽子在邻里间传递着,既拉近邻里间的距离,又增进邻里间的友谊,也成了邻里间和谐相处的情感纽带。

许多年过去了,弥漫在邻里间的粽香情,会随着那时光的流逝渐渐成为我的美好回忆。好怀念儿时的端午,好留恋儿时的粽香,好想念儿时的邻里,好珍惜儿时的记忆,好想回到儿时……

粽子飘香端午节

■侯在鑫